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РЕФЕРАТ 

Кваліфікаційна бакалаврська робота містить 56 сторінок, 1 таблицю, 7 

рисунків, список використаних джерел з 34 найменувань, додатки. 

«Аудит як інструмент виявлення корпоративного шахрайства в ТОВ «Кроу 

Ерфольг Україна» 

Об’єктом дослідження є процеси виявлення та запобігання корпоративному 

шахрайству під час проведення аудиторських процедур в системі корпоративного 

управління підприємством. 

Предметом дослідження є роль аудиту як інструменту виявлення 

корпоративного шахрайства та його практичне застосування в діяльності ТОВ 

«Кроу Ерфоль Україна». 

Мета дослідження полягає у висвітленні питання виявлення корпоративного 

шахрайства, огляд наявних методів та шляхів їх вдосконалення на ТОВ «Кроу 

Ерфольг Україна». 

Відповідно до поставленої мети були визначені такі завдання: 

- визначити поняття та види «корпоративного шахрайства»; 

- проаналізувати нормативно-правове регулювання поняття 

корпоративного шахрайства; 

- описати процедури протидії та запобігання корпоративного шахрайства 

на підприємстві. 

- провести аналіз методів та процедур з виявлення корпоративного 

шахрайства у клієнтів ТОВ «Кроу Ерфольг Україна»; 

- навести приклади застосування ризик-орієнтованого підходу для 

протидії корпоративному шахрайству клієнтів; 

- виявити особливості діагностики корпоративного шахрайства у період 

воєнного стану; 

- виявити недоліки та визначити методи вдосконалення наявних 

інструментів протидії корпоративному шахрайству. 



Теоретична, методична та практична значущість отриманих результатів.  

Отримані результати мають теоретичне значення для удосконалення підходів до 

виявлення корпоративного шахрайства в межах незалежного аудиту. Методична 

значущість полягає у впровадженні покращених аналітичних процедур для 

ідентифікації ризиків відповідно до міжнародних стандартів. Практична цінність 

полягає в можливості використання цих інструментів аудиторами для своєчасного 
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ВСТУП 

Актуальність теми. В умовах воєнного стану в Україні питання забезпе-

чення прозорості та чесності корпоративного управління набуває особливої гост-

роти. Корпоративне шахрайство завдає значних збитків економіці країни, підриває 

довіру інвесторів та ускладнює процеси відновлення економіки в умовах воєнних 

викликів. Ефективний аудит як інструмент виявлення та попередження шахрайсь-

ких схем стає критично важливим для забезпечення стабільності бізнес-середо-

вища та залучення інвестицій для економічного відновлення України. Дослідження 

ролі аудиту у виявленні корпоративного шахрайства на конкретному підприємстві 

дозволяє виявити практичні аспекти цієї проблеми та розробити рекомендації щодо 

підвищення ефективності аудиторських процедур. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика корпоративного 

шахрайства та ролі аудиту в його виявленні активно досліджується вітчизняними 

науковцями. Харламова О.В. та Бондалетова Л.А. здійснили комплексний аналіз 

підходів до визначення корпоративного шахрайства, систематизувавши теоретичні 

основи цього явища [26]. Шаповалов М.О. та Амеліна А.С. досліджували особли-

вості фінансового шахрайства, розглядаючи організаційні аспекти його виявлення 

та попередження [27]. Шевцов І. приділив увагу специфіці корпоративного шахрай-

ства в українських компаніях, аналізуючи практичні випадки та методи боротьби з 

ними [28]. 

Значний внесок у розвиток теорії боротьби з корпоративним шахрайством 

зробив Єфремов С., який розробив комплексний підхід до виявлення та попере-

дження шахрайських схем. Заверуха Д.В. досліджувала сучасні бізнес-загрози, по-

в'язані з корпоративним шахрайством, акцентуючи увагу на актуальних викликах 

для українського бізнесу [3, 4]. 

Незважаючи на значну кількість досліджень, питання практичного застосу-

вання аудиторських процедур для виявлення корпоративного шахрайства відпо-
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відно до міжнародних стандартів аудиту в умовах воєнного стану потребує додат-

кового вивчення, особливо в контексті аналізу ефективності методів виявлення на 

конкретних підприємствах. 

Мета дослідження. Дослідити сутність корпоративного шахрайства, та ви-

значення шляхів удосконалення наявних методів та шляхів їх вдосконалення. 

Завдання дослідження: 

• визначити поняття та види корпоративного шахрайства; 

• проаналізувати нормативно-правове регулювання поняття корпоратив-

ного шахрайства; 

• описати процедури протидії та запобігання корпоративного шахрайства 

на підприємстві. 

• провести аналіз методів та процедур з виявлення корпоративного шах-

райства у клієнтів ТОВ «Кроу Ерфольг Україна»; 

• навести приклади застосування ризик-орієнтованого підходу для про-

тидії корпоративному шахрайству клієнтів; 

• виявити особливості діагностики корпоративного шахрайства у період 

воєнного стану; 

• виявити недоліки та визначити методи вдосконалення наявних інстру-

ментів протидії корпоративному шахрайству. 

• Об'єктом дослідження є процеси виявлення та запобігання корпоратив-

ному шахрайству в системі корпоративного управління підприємства. 

Предметом дослідження є роль аудиту як інструменту виявлення корпора-

тивного шахрайства та його практичне застосування в діяльності ТОВ "Кроу Ер-

фоль Україна". 

Методи дослідження. Під час написання роботи було використано комплекс 

дослідницьких методів, що забезпечили глибоке розкриття тематики протидії кор-

поративному шахрайству. Зокрема, застосовано аналіз нормативно-правової бази з 

метою вивчення вимог Закону України «Про бухгалтерський облік» та положень 
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міжнародних стандартів аудиту, зокрема МСА 240, 315, 330 і 500, що регламенту-

ють виявлення та запобігання шахрайству в межах незалежного аудиту. Метод ан-

кетування дозволив зібрати первинні емпіричні дані щодо потенційних внутрішніх 

ризиків шахрайства у клієнтів аудиторської компанії. Системно-структурний підхід 

забезпечив класифікацію виявлених ризиків і формування ефективної системи вну-

трішнього контролю на основі ризик-орієнтованого підходу. Порівняльний аналіз 

дав змогу зіставити теоретичні засади з практичними прикладами застосування ау-

диторських процедур, тоді як емпіричний метод сприяв опрацюванню результатів 

опитувальників та формуванню обґрунтованих висновків щодо ефективності ана-

літичних процедур у контексті попередження фінансових зловживань. 

Теоретична, методична та практична значущість отриманих результа-

тів. Отримані результати мають теоретичну значущість у вдосконаленні підходів 

до виявлення корпоративного шахрайства на основі МСА та ризик-орієнтованого 

підходу. Методична значущість полягає в адаптації анкет і процедур до практики 

аудиту для ідентифікації шахрайських ризиків. Практична значущість проявляється 

у можливості використання запропонованих інструментів аудиторами для поси-

лення внутрішнього контролю клієнтів та зниження рівня шахрайства. 

Інформаційну базу дослідження становлять: міжнародні стандарти аудиту, 

нормативно-правові акти України, внутрішні документи аудиторських компаній, ре-

зультати анкетування та практичні матеріали з реальних аудитів. 

Структура роботи. Кваліфікаційна бакалаврська робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  

Загальний обсяг роботи становить … сторінок. Основний текст висвітлено на  

56 сторінках. Робота містить 1 таблицю, 7 рисунків. Список використаних джерел 

включає 34 найменувань. 
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РОЗДІЛ 1. 

 ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРОТИДІЇ КОРПОРАТИВНОМУ ШАХРАЙСТВУ, 

ЙОГО ОЗНАКИ ТА ОСНОВНІ МЕТОДИ ВИЯВЛЕННЯ У ПРОВЕДЕННІ В 

АУДИТОРСЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

1.1  Поняття та види корпоративного шахрайства 

 

Розуміння сутності корпоративного шахрайства відіграє ключову роль у запо-

біганні відмиванню злочинних коштів, що є особливо актуальним для функціону-

вання української системи протидії та запобігання фінансовій злочинності. 

Не існує єдиної думки щодо визначення корпоративного шахрайства, біль-

шість науковців мають різні погляди на це явище. 

Про корпоративне шахрайство вперше в історії висвітлено у статті американ-

ського кримінолога Едвіна Сатерленда, який назвав економічну злочинність "зло-

чином білих комірців". Під цим явищем він розумів пов'язані з бізнесом злочини, 

що вчинені важливими, наділеними владою особами та які мають високий статус у 

суспільстві [6]. 

Треба розуміти, що корпоративне шахрайство є повноцінним економічним 

злочином, тому щоб висвітлити це питання, важливо ознайомитися із наданими ви-

значеннями фінансового шахрайства, а саме як трактують його різні українські на-

уковці та міжнародні організації. 

Економічне шахрайство розуміється як комплекс незаконних дій, які спрямо-

вані на заволодіння фінансовими ресурсами не лише підприємства, а й держави, що 

включає в себе зловживання довірою та підроблення документів, інші маніпуляції 

у фінансовій сфері. Як описують економічне шахрайство різні науковці та міжна-

родні організації наведено нижче в схемі. 

Асоціація сертифікованих фахівців з розслідування шахрайства визначає ко-

рпоративне шахрайство як використання службового становища для особистого 

збагачення шляхом неналежного використання або зловживання ресурсами органі-

зації. 



7 
 

Конвенція щодо захисту фінансових інтересів ЄС визначає шахрайство щодо 

бюджету ЄС як незаконні дії, що призводять до втрат коштів або неотримання до-

ходів. 

Повертаючись до Асоціації сертифікованих фахівців з розслідування шахрай-

ства, можна зафіксувати, що шахрайство в організаціях, а саме корпоративне шах-

райство, несе за собою використання службового становища з метою особистого 

збагачення шляхом навмисного неналежного використання та привласнення фінан-

сових ресурсів, активів організації, роботодавця. 

Наразі в українському законодавстві відсутнє чітке визначення терміну «кор-

поративне шахрайство», що ускладнює розуміння цього явища. Аналізуючи укра-

їнське законодавство, можна виділити дві статті, що регулюють поняття шахрайс-

тва та шахрайства з фінансовими ресурсами. Перш за все, це стаття 190 Криміна-

льного кодексу України (далі - ККУ) "Шахрайство", яка визначає шахрайство як за-

володіння чужим майном або набуття права на нього шляхом обману чи зловжи-

вання довірою. Проте це визначення охоплює лише частину поняття корпоратив-

ного шахрайства. Детальніше поняття фінансового шахрайства розкривається в 

статті 222 Розділу VII ККУ "Кримінальні правопорушення у сфері господарської 

діяльності" "Шахрайство з фінансовими ресурсами", яка встановлює відповідаль-

ність за надання завідомо неправдивої інформації органам державної влади, іншим 

кредиторам з метою отримання субсидій, субвенцій, дотацій, кредитів або податко-

вих пільг.  

У статті 3 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність 

в Україні» [18] зазначено, що основною метою бухгалтерського обліку є складання 

фінансової звітності, яка містить повну, правдиву та неупереджену інформацію про 

фінансовий стан і результати підприємства. Викривлення фінансової звітності мо-

жна розглядати як злочин, оскільки це суперечить принципам достовірності та про-

зорості фінансової інформації. 

Економічне шахрайство це комплекс незаконних дій, які спрямовані на заво-

лодіння фінансовими ресурсами не тільки підприємства, а й держави, що включає 
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в себе зловживання довірою та підробку документів та інші маніпуляції у фінансо-

вій сфері. 

Асоціація сертифікованих фахівців із розслідування шахрайства визначає кор-

поративне шахрайство як використання службового становища для особистого зба-

гачення шляхом неналежного використання чи зловживання ресурсами організації. 

Трактування українських та світових дослідників наведено на рис. 1.1. 

Однією з ключових проблем у сфері протидії фінансовому та корпоративному 

шахрайству в Україні проявляється у відсутності чіткої офіційної статистики щодо 

показників такого шахрайства. Така ситуація ускладнює аналіз масштабів і дина-

міки цього явища на національному рівні. 

Попри відсутність централізованої статистики, в Україні все ж функціонують 

окремі підрозділи, дотичні до протидії шахрайству. Зокрема, в структурі Міністер-

ства внутрішніх справ існує спеціалізований підрозділ з боротьби із шахрайством 

(переважно стосовно правопорушень, які зачіпають пересічних громадян), відділ 

боротьби з економічною злочинністю (що займається більш серйозними злочинами 

на кшталт «відмивання» бюджетних коштів чи службових підробок), а також під-

розділ з кіберзлочинності. Водночас, ці підрозділи не охоплюють у повному обсязі 

весь спектр проявів корпоративного шахрайства. 

На противагу вітчизняній практиці, у зарубіжних країнах боротьба з корпорати-

вним шахрайством має більш системний характер. Так, наприклад, у США Федера-

льне бюро розслідувань (FBI) у своїх щорічних звітах виокремлює фінансове шах-

райство як один із ключових видів так званих "білокомірцевих злочинів" (white-

collar crimes), надаючи конкретну статистику щодо кількості інцидентів, виявлених 

схем та притягнення до відповідальності винних осіб. 
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Рисунок 1.1 – Визначення науковців терміну «Фінансове шахрайство» 

Джерело: розроблено автором на основі: [6, 22, 27, 29] 

 

У межах цієї системи ведеться окремий облік фальсифікацій фінансової звіт-

ності, розкрадань активів, корупційних зловживань тощо. 

Дослідження проблематики корпоративного шахрайства дозволило виявити, 

що його вплив на економічну безпеку підприємств стає все більш критичним, осо-
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С.С. Чернявський  

Автор наголошує про необхідність ширшого трактування шахрайства, адже воно включає дії 

які не завжди спрямовані на заволодіння чужим майном проте це все ж мають шахрайський ха-

рактер 

Г. Матусовський   

Автор пропонує включати до шахрайства дії спрямовані на створення  фіктивного підприємс-

тва та фіктивного банкрутства 

А. Данн 

Автор визначає шахрайство як ухилення від оподаткування, обман покупців та замовників 

П. Яні 

Автор вважає шахрайством дії, пов'язані з володінням майном через зловживання службовим 

становищем 

О.Л. Мусієнко 

Автор посилається на концепцію “білокомірцевих” злочинів, запроваджену Е. Сатерлендом, 

яка акцентує на інтелектуальній складовій шахрайських дій  

С.П. Чорнуцький 

Шахрайство охоплює лише випадки заволодіння чужим майном, не враховуючи факти його 

розтрати на користь третіх осіб. Шахрайство подається як злочин, пов'язаний з порушенням по-

рядку фінансування, кредитування та оподаткування господарських операцій 
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бливо в умовах трансформації української економіки. Комплексний підхід до розу-

міння цього явища є необхідним, адже тільки так можна охопити всю галузеву спе-

цифіку зловживань, що спостерігаються в різних секторах вітчизняної економіки. 

До головних чинників поширення шахрайства серед суб’єктів господарю-

вання можуть виступати: 

• недосконалість механізмів внутрішнього контролю та відсутність чітко 

регламентованих процедур прийняття фінансових рішень; 

• концентрація значних владних повноважень у руках обмеженого кола 

осіб, які часто діють без належного нагляду з боку наглядових рад; 

• недостатньо ефективна система оцінювання результатів роботи персо-

налу, що створює можливості для приховування реальних показників діяльності; 

• практична відсутність покарань за незначні, на перший погляд, пору-

шення, що з часом формує системний характер зловживань; 

• низька культура виробничої дисципліни та відсутність чітко сформу-

льованого етичного кодексу на багатьох підприємствах; 

• обмеження доступу до управлінської інформації та непрозорість проце-

сів прийняття рішень; 

• застарілі методики обліку та звітності, що відкривають можливості для 

маніпуляцій; 

• формування неформальних угруповань серед працівників, спрямова-

них на взаємне прикриття порушень; 

• байдужість вищого керівництва до проблематики економічної безпеки 

та ризиків шахрайства; 

• недостатня кваліфікація працівників, відповідальних за виявлення та 

запобігання зловживанням; 

• нерегулярність проведення аудиторських перевірок або їх поверхневий 

характер. 

Існує певна обмеженість існуючих класифікацій видів шахрайства. Зокрема, 

у більшості опрацьованих джерел шахрайство з фінансовою звітністю найчастіше 
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розглядається у спрощеному вигляді. Це суттєво звужує розуміння проблеми і не 

дозволяє повною мірою охопити всі можливі прояви фінансових маніпуляцій, що, 

в свою чергу, ускладнює розробку ефективних механізмів протидії. 

Спостереження та аналіз матеріалів судової практики дозволяють запропону-

вати більш деталізовану типологію корпоративного шахрайства, що враховує як 

традиційні, так і новітні форми зловживань. Опрацювавши прояви корпоративного 

шахрайства на підприємстві, пропонуємо виділити основні три види:  

1. Корупційні схеми, що передбачають зловживання службовим станови-

щем для отримання неправомірної вигоди. Встановлено такі поширені в українсь-

ких реаліях корупційні практики: 

• Конфлікт інтересів при прийнятті рішень - ситуації, коли посадовці на-

дають перевагу власним інтересам над корпоративними (наприклад, підписання ко-

нтрактів з пов'язаними компаніями на невигідних для підприємства умовах); 

• отримання неправомірної винагороди - хабарництво у різноманітних 

формах, що спостерігалося майже у третині досліджених випадків корпоративних 

зловживань; 

• фаворитизм у кадровій політиці - призначення на відповідальні посади 

на підставі особистих зв'язків, а не професійних якостей; 

• економічне вимагання - створення штучних перешкод у роботі з метою 

отримання "винагороди" за їх усунення. 

2. Незаконне привласнення активів - протиправне заволодіння майном 

підприємства. Наайбільш розповсюджені схеми: 

• грошові маніпуляції - різноманітні зловживання з готівковими кош-

тами, підробка фінансових документів, фіктивні виплати; 

• крадіжки матеріальних цінностей - неправомірне вилучення товарів, 

сировини, обладнання тощо; 

• розкрадання нематеріальних активів - несанкціоноване використання 

корпоративної інформації, технологій, баз даних. 
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3. Маніпуляції з фінансовою звітністю, які є складними для виявлення і 

найнебезпечнішими з точки зору наслідків. Наступні приклади таких маніпуляцій: 

• Штучне завищення фінансових показників - відображення нереальних 

доходів, фіктивні операції, що не мають економічного змісту; 

• Навмисне заниження прибутків - приховування доходів, завищення ви-

трат, необґрунтоване формування резервів. 

Особливу увагу варто приділити новим формам корпоративного шахрайства, 

що виникли або набули поширення з початком війни в Україні. Із аналізу новинних 

ресурсів та на основі аналізу публікацій у фахових виданнях за 2022-2024 роки ва-

рто виокремити наступні специфічні для воєнного періоду види зловживань: 

• Зловживання у сфері обліку персоналу - оформлення "мертвих душ" се-

ред працівників з подальшим привласненням їхньої зарплати. У деяких дослідже-

них випадках кількість таких фіктивних працівників сягала 15-20% від загальної 

чисельності штату. 

• Нецільове використання гуманітарної допомоги - переспрямування фі-

нансових і матеріальних ресурсів, призначених для підтримки постраждалих 

верств населення або військовослужбовців. Цей вид зловживань є особливо циніч-

ним з морально-етичної точки зору. 

• Проведення фіктивних закупівель - імітація придбання товарів і послуг, 

що насправді не були отримані підприємством. Аналіз документації показав, що 

такі схеми часто супроводжуються підробкою підписів відповідальних осіб та ви-

користанням печаток ліквідованих або неіснуючих компаній. 

1.2 Нормативно-правове регулювання поняття корпоративного шахрайства 

 

Аналізуючи законодавчі акти, що регулюють поняття корпоративного шах-

райства, доцільно виокремити три основні категорії нормативних документів: між-

народні нормативно-правові акти, міжнародні стандарти аудиту та національні но-

рмативно-правові акти, що представлено на рис. 1.2. 
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Рисунок 1.2 – Типи нормативно-правових актів, що регулюють систему 

протидії корпоративному шахрайству 

Джерело: розроблено автором на основі: [7, 8, 9, 10, 11, 12, 18, 19, 33] 

 

До ключових міжнародних документів належать: ISO 37001:2016 "Системи 

управління щодо протидії хабарництву"; Директива ЄС 2017/1371; Конвенція ООН 

проти корупції. 

Важливо зазначити, що зазначені конвенції та стандарти мають переважно 

рекомендаційний характер і не містять примусових зобов'язань, а лише надають ре-

комендації щодо їх імплементації та застосування. 

На відміну від зазначених вище документів, міжнародні стандарти аудиту 

(далі - МСА), до яких належать МСА 240, 250, 315, 330 та 520, мають обов'язковий 

характер та застосовуються при проведенні обов'язкового аудиту суб'єктами ауди-

торської діяльності. Ці стандарти відіграють фундаментальну роль у внутрішньому 

дослідженні питань, пов'язаних із корпоративним шахрайством. 

Матеріали розслідування передаються до відповідних органів за наявності 

доказів вчинення злочину. Тобто, якщо під час перевірки аудитор або інша контро-

Національні норма-

Міжнародні рекоме-

ндації та правові 

РЕГУЛЮЮЧІ 

НОРМАТИВНО 

ПРАВОВІ ДО-

Міжнародні станда-



14 
 

лююча служба виявила факт корпоративного шахрайства, такі дії можуть бути ква-

ліфіковані за: статтею 191 ККУ "Привласнення, розтрата майна або заволодіння 

ним шляхом зловживання службовим становищем"; статтею 366 ККУ "Службове 

підроблення"; статтею 368 ККУ "Прийняття пропозиції, обіцянки або одержання 

неправомірної вигоди службовою особою". 

Зазначені статті охоплюють різні аспекти корпоративного шахрайства, проте 

не містять розширеного визначення цього поняття. 

Додатково питання корпоративного шахрайства регулюються: Законом Укра-

їни "Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні", що встановлює 

принципи регулювання бухгалтерського обліку та фінансової звітності, які є осно-

вою для проведення аудиту. У разі порушення цих засад виникають підстави для 

припущення щодо наявності корпоративного шахрайства на підприємстві; Законом 

України "Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність" [16], який рег-

ламентує правові засади здійснення аудиторської діяльності в Україні. Недотри-

мання вимог цього законодавства може свідчити про недоброчесність компанії та 

потенційну загрозу корпоративного шахрайства всередині організації; Законом Ук-

раїни "Про запобігання корупції", який визначає основні принципи запобігання та 

протидії корупції в Україні, недотримання яких може створювати передумови для 

виникнення корпоративного шахрайства. 

Стандарт ISO 37001:2016 пропонує комплексні підходи до створення, впро-

вадження та вдосконалення cистеми управління заходами боротьби з корупцією, 

основною метою якої є попередження, виявлення та реагування на випадки хабар-

ництва в організаціях будь-якого типу й розміру. За своєю сутністю ISO 37001:2016 

передбачає розробку політик і процедур боротьби з корупцією; ідентифікацію ри-

зиків корупції у різних типах відносин (внутрішніх і зовнішніх); розподіл відпові-

дальності шляхом визначення чітких ролей та обов'язків щодо протидії корупції; 

навчання персоналу та інформування щодо етичних стандартів; контроль та аудит, 

включаючи проведення внутрішніх перевірок і розслідувань; механізми звітування, 

наприклад, внутрішні лінії довіри; реагування на випадки корупції, включаючи са-

нкції та дисциплінарні заходи. 
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Впровадження ISO 37001 суттєво впливає на виявлення корпоративного ша-

храйства завдяки системному підходу до управління ризиками шахрайства, що до-

зволяє структурувати процес ідентифікації та оцінки корупційних ризиків, які часто 

становлять основу корпоративного шахрайства. Такий підхід забезпечує можли-

вість виявити ризикові точки, наприклад, тендерні закупівлі, співпрацю з контраге-

нтами, а також налаштувати ефективний моніторинг і внутрішній контроль. Зміц-

нення культури доброчесності досягається через запровадження етичного кодексу 

та антикорупційного навчання, завдяки чому працівники організації краще усвідо-

млюють наслідки корупції та шахрайства, що знижує імовірність їх участі в таких 

діях. Система управління заходами боротьби з корупцією забезпечує збільшення 

прозорості операцій через чітку документацію, аудит та контроль фінансових пото-

ків, що дозволяє вчасно виявляти підозрілі дії, махінації з коштами чи зловживання 

повноваженнями. Стандарт передбачає механізми розслідування та повідомлення 

про інциденти, що сприяє своєчасній реакції на правопорушення та виявленню ша-

храйських дій до їх масштабного поширення. Впровадження стандарту створює 

конкурентну перевагу, оскільки сертифікація ISO 37001 підвищує довіру партнерів, 

інвесторів і регуляторів, зменшуючи репутаційні й правові ризики, які виникають 

внаслідок шахрайських дій. 

Одним із важливих документів у цій сфері є Директива ЄС 2017/1371 Євро-

пейського парламенту та Ради від 5 липня 2017 року. Ця директива спрямована на 

боротьбу з шахрайством, що завдає шкоди фінансовим інтересам Європейського 

Союзу. Основною метою є гармонізація кримінального законодавства країн-членів 

ЄС щодо покарання. До цього відносяться відмивання грошей та підробка докуме-

нтів, що передбачає покарання за фінансові махінації, оскільки фальсифікація звіт-

ності, документів або грошових потоків є незаконними. Кінцевою метою документа 

є зобов'язання країн покращити своє кримінальне законодавство для посилення бо-

ротьби з шахрайством, проте вона лише загалом окреслює поняття корпоративного 

шахрайства [2]. 

Положення Конвенції ООН проти корупції мають безпосереднє відношення 

до корпоративного шахрайства, оскільки вони встановлюють міжнародні правові 
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механізми запобігання, виявлення та покарання злочинів, пов'язаних із незаконним 

збагаченням, відмиванням коштів, зловживаннями у приватному секторі та відпо-

відальністю юридичних осіб [7]. Стаття 14 "Заходи щодо недопущення відмивання 

коштів" вимагає від держав створення надійної системи фінансового нагляду, вклю-

чаючи банки, фінансові установи та переказні компанії, що запобігає використанню 

таких структур для відмивання злочинних доходів, що має прямий зв'язок із корпо-

ративним шахрайством, адже шахрайські компанії можуть використовувати лега-

льні структури для "очищення" незаконно отриманих коштів, а вимоги до іденти-

фікації клієнтів, звітності й аналізу підозрілих транзакцій ускладнюють такі схеми. 

Стаття 20 "Незаконне збагачення" заохочує держави встановлювати кримінальну 

відповідальність за значне зростання активів посадових осіб, що не може бути по-

яснене законними доходами, що безпосередньо пов'язано з корпоративним шахрай-

ством, яке часто веде до незаконного збагачення керівників, які зловживають вла-

дою, наприклад, через фіктивні контракти, "відкати" чи маніпуляції у звітності. 

Стаття 21 "Підкуп у приватному секторі" встановлює кримінальну відповідальність 

за пропозицію, обіцянку, вимагання або прийняття неправомірної вигоди у межах 

приватного бізнесу, що є одним із найпоширеніших видів корпоративного шахрай-

ства – підкуп і хабарництво, коли бізнес отримує переваги через порушення поса-

дових обов'язків. 

Стаття 22 "Розкрадання майна в приватному секторі" рекомендує криміналі-

зувати присвоєння працівниками чи керівниками компаній майна або коштів, які їм 

довірені, що безпосередньо стосується розкрадання активів – найпоширенішої фо-

рми шахрайства в бізнесі. Стаття 23 "Відмивання доходів, здобутих злочинним шля-

хом" охоплює дії щодо переведення, приховування, володіння або використання ак-

тивів, отриманих злочинним шляхом, що має прямий зв'язок із корпораціями, які 

можуть бути задіяні в схемах відмивання, наприклад, створюючи фіктивні транзак-

ції або компанії для легалізації злочинних доходів. Стаття 24 "Приховування" пе-

редбачає криміналізацію умисного приховування майна, здобутого злочинним шля-

хом, навіть без участі в основному злочині, що стосується, наприклад, бухгалтерів 

або інших співробітників компанії, які навмисно приховують фальшиві транзакції 
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або активи, діючи як співучасники корпоративного шахрайства. Стаття 26 "Відпо-

відальність юридичних осіб" вимагає від держави забезпечити, щоб компанії несли 

відповідальність за участь у злочинах (кримінальну, адміністративну або цивільну), 

що дозволяє не лише притягнути до відповідальності фізичних осіб, а й штрафувати 

або ліквідовувати компанії, які використовуються для шахрайських дій. 

Загальний вплив на боротьбу з корпоративним шахрайством полягає у поси-

ленні вимог до прозорості бізнесу, запровадженні нагляду за фінансовими пото-

ками, розширенні міжнародної співпраці та обміну фінансовою інформацією, а та-

кож встановленні реальної відповідальності компаній і їх керівників, що сукупно 

створює комплексну систему протидії корпоративному шахрайству на міжнарод-

ному рівні. 

У сфері виявлення корпоративного шахрайства ключову роль відіграють 

МСА, які структурують підхід до виявлення потенційних зловживань.  

Також не менш важливим документом, що регулює поняття корпоративного 

шахрайства, є МСА 240 "Відповідальність аудитора, що стосується шахрайства при 

аудиті фінансової звітності" [8]. Він розкриває сферу застосування, характеристики 

цього шахрайства, відповідальність та запобігання. Він застосовується для 

розкриття фінансового шахрайства при аудиті фінансової звітності. Він має в собі 

такі визначення, як шахрайство, що характеризує навмисну дію однієї особи або 

кількох осіб, які належать до управлінського персоналу, тих, кого наділено 

найвищими повноваженнями, працівників або третіх осіб, із застосуванням омани 

для отримання неправомірної або незаконної вигоди, а також розкриває визначення 

чинників ризику шахрайства, тобто це події чи умови, які свідчать про мотив або 

тиск щодо скоєння шахрайства або надають можливість скоїти шахрайство. Тобто 

окремого визначення корпоративного шахрайства не висвітлено, проте дається 

певне розширення, тобто суб'єктами злочину визначається управлінський персонал 

та ті, кого наділено вищими повноваженнями, а також треті сторони. 

Наступним важливим стандартом є МСА 250 "Розгляд законів та норматив-

них актів при аудиті фінансової звітності" [9]. Відповідно до нього аудитор має вра-

ховувати дотримання законодавства під час формування звітності, оскільки саме ці 
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пункти можуть вказувати на махінації всередині компанії. Помилкове або неправи-

льне застосування нормативних актів може свідчити про навмисне привласнення 

або виведення фінансових ресурсів та інші шахрайські дії. Аудитор несе відповіда-

льність за отримання обґрунтованої впевненості, що фінансова звітність не містить 

суттєвих викривлень законодавчих і нормативних актів. Він має ідентифікувати за-

кони та норми, що впливають на фінансову звітність, отримати достатні аудиторські 

докази щодо дотримання цих законів, особливо тих, що вимагають розкриття у фі-

нансовій звітності. Важливо залишатися скептичним та уважним до ознак недотри-

мання норм протягом всього аудиту, документувати підозри у виявленні порушень 

та реагувати відповідно до етичних вимог. Також важливо перевіряти, чи дотриму-

ється компанія законодавчих норм щодо антишахрайських дій. За умови їх невико-

нання аудитор має право подати інформацію як несприятливу. 

МСА 315 "Ідентифікація та оцінка ризиків суттєвого викривлення" зобов'язує 

оцінювати ризики, зокрема ризик шахрайства, через розуміння діяльності клієнта 

[10]. Аудитор має ідентифікувати та оцінювати ризики суттєвого викривлення фі-

нансової звітності внаслідок шахрайства через розуміння суб'єкта господарювання 

та його середовища. Він повинен виконувати процедури для ідентифікації ризиків 

шахрайства, зокрема подавати запити до управлінського персоналу щодо можливої 

інформації про ризики шахрайства або помилки, проводити аналітичні процедури, 

спостереження та інспектування. Для цього аудиторські компанії часто мають вла-

сні опитувальники, в яких відповідальні особи підприємства вносять необхідну ін-

формацію. Якщо аудитор вже працював із суб'єктом, важливо враховувати попере-

дню інформацію, яка може бути доречною для виявлення ризиків шахрайства. Ау-

дитор має розуміти цілі, стратегії та бізнес-ризики, що можуть призводити до шах-

райства.  

Важливо виявляти невідповідності між заявленою діяльністю клієнта та його 

реальними операціями. Наприклад, якщо КВЕД відповідає за фінансові операції, а 

клієнт проводить операції, пов'язані із сільськогосподарською діяльністю, це не ві-

дповідає його загальній діяльності та може вказувати на спробу привласнення ак-

тивів або неправомірне використання ресурсів. 
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МСА 330 "Реагування аудитора на оцінені ризики" передбачає, що у випадку 

виявлення ризику, який включає в себе шахрайство, аудитор використовує додаткові 

процедури, щоб визначити ступінь критичності та виявити додаткові ризики ком-

панії [33]. Аудитор повинен розробити загальні процедури у відповідь на оцінені 

ризики викривлення, враховувати специфічні характеристики класів операцій або 

залишків рахунків, оскільки шахрайство часто пов'язане з аномальними операці-

ями. Необхідно розуміти заходи контролю та перевіряти їх дотримання на підпри-

ємстві, отримувати більш переконливі докази за умови виникнення підозри та ри-

зику. Аудитор має проводити тестування заходів контролю, якщо процедури по суті 

не дають достатньо доказів, збирати більше доказів, чим більше він покладається 

на контроль, та дослідити потенційні наслідки виявлених відхилень від очікуваної 

поведінки контролю. 

МСА 520 "Аналітичні процедури" надає вказівки щодо застосування аналі-

тики для виявлення незвичайних або підозрілих коливань [12]. Одним із "червоних 

прапорців" може бути виявлення підозрілих сум, які вибиваються із загальної під-

приємницької діяльності. Саме критичні показники можуть вказувати на шахрайс-

тво всередині структури. Хоча в стандарті прямо не вказано про корпоративне ша-

храйство, він містить положення, які можуть допомогти у виявленні шахрайства 

через ідентифікацію незвичних відхилень, викривлень або невідповідностей. Для 

виявлення відхилень важливо визначати придатність конкретних аналітичних про-

цедур для виявлення суттєвих викривлень у фінансовій звітності. Аудитор може 

ефективно виділяти аномальні або штучно змінені фінансові показники, оцінювати 

надійність первинних документів та перевіряти їх на фальсифікованість. Важливо 

виявляти розбіжності та неузгодженості з іншою інформацією, наприклад, невідпо-

відності між примітками фінансової звітності та іншими показниками. Аудитор має 

отримувати докази щодо цілей управлінського персоналу, оцінювати результати 

аналізу, зокрема необґрунтовані коливання, дискретні витрати, штучне маніпулю-

вання доходами або витратами, та відслідковувати надійність джерел даних і конт-

роль за належністю джерел інформації. 
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1.3 Процедури протидії та запобігання корпоративного шахрайства на підп-

риємстві 

 

Щоб уникнути корпоративного шахрайства, потрібно застосувати комплекс-

ний підхід до дій та проваджень всередині компанії, оскільки точково неможливо 

визначити прояви шахрайства.  

І. Шевцов наголошує, що існує п'ять основних методів і процедур контролю 

з метою запобігти внутрішньому шахрайству на підприємстві [28]: 

• система незалежних перевірок; 

• документальний контроль; 

• фізичні способи охорони і контролю; 

• система підтвердження повноважень; 

• розподіл обов'язків та подвійний контроль. 

Дані методи можна вважати ефективними, оскільки вони відповідають наці-

ональним стандартам. А саме, система належних перевірок безпосередньо базу-

ється на Законі України "Про бухгалтерський облік", де наголошується про обов'я-

зковий аудит компаній та фінансової звітності, зокрема для публічних акціонерних 

товариств, підприємств, що становлять суспільний інтерес, а також підприємств, 

які зобов’язані подавати фінансову звітність разом з аудиторським висновком, , що 

підвищує відповідальність за достовірність поданої інформації та вимагає належної 

перевірки як фінансових даних, так і операційної діяльності. Також незалежний ау-

дит регламентується у МСА 240 "Обов'язки аудитора щодо шахрайства". 

Розподіл обов'язків та подвійний контроль регламентується ISO 37301 [33], 

де описується внутрішній контроль як обов'язковий елемент відповідності. Проте 

можна також додати до списку: 

• підвищення обізнаності працівників та підвищення їхньої кваліфікації; 

• розширення корпоративної відповідальності. 
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Це описується у Законі України "Про запобігання корупції", а саме стаття 62, 

яка вимагає антикорупційні програми для державних та великих суб'єктів господа-

рювання, а також статті 59-60, які вимагають кодекс етики поведінки для запобі-

гання конфлікту інтересів [19].  ISO 37001:2016 регулює управління протидії кору-

пції, що включає політику, етику, дисципліну та відповідальність керівництва за 

протидію шахрайству на підприємстві. 

Для контролю можна додатково запровадити встановлення новітніх систем 

спостереження, до яких відносяться не лише відеонагляд у критично важливих мі-

сцях, де зберігаються паперові документи, а й встановлення якісного програмного 

забезпечення, яке буде включати в себе: 

• запобігання кібератакам; 

• запобігання підробкам; 

• запобігання протиправного входження в систему; 

• розподіл доступу до бази даних між відповідними членами команди. 

Також важливо оновлювати антивірусне програмне забезпечення не лише на 

комп'ютерах компанії, а й на інших пристроях, щоб уникнути прогалин у безпеці. 

До того ж важливо встановлювати активну співпрацю між фінансовими установами 

та правоохоронними органами для ефективного обміну інформацією у випадку над-

звичайного становища, а також у випадку надзвичайно підозрілих транзакцій. 

Мати внутрішній підрозділ внутрішнього аудиту, який буде чітко описувати 

та контролювати процедури щодо запобігання корпоративного шахрайства - це не-

обхідний елемент комплексної системи захисту. 

Можна додатково створити структурні підрозділи, які ефективно запобігати-

муть утворенню шахрайських схем всередині підприємства. В українських компа-

ніях протидією шахрайству можуть опікуватися такі підрозділи, як внутрішня слу-

жба безпеки, створена безпосередньо в компанії. Вона тісно співпрацює з внутріш-

нім відділом аудиту, який зосереджується на перевірці корпоративних документів, 

фінансових звітів та інших економічних показників, виявляючи серед них підозрілі 

та аномальні значення. Поширеною стає також практика призначення окремої 

особи - комплаєнс-офіцера, який цілеспрямовано відстежує сумнівну діяльність у 
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корпоративному середовищі. Не менш важливу роль відіграє HR-служба, що конт-

ролює співробітників на предмет виявлення ознак шахрайської поведінки. Банків-

ські установи часто запрошують поліграфологів, і ця практика поступово поширю-

ється на інші сектори бізнесу. Усі ці новостворені підрозділи повинні забезпечувати 

результативну протидію шахрайству, використовуючи вищезгадані методи. Усі ви-

щезгадані методи можна сформувати у чотири основні групи методів протидії фі-

нансовому корпоративному шахрайству: 

• група організаційних та контрольних методів; 

• група підвищення обізнаності та корпоративна культура; 

• група технічних та інформаційних заходів; 

• група внутрішнього аудиту і реагування. 

Дані методи детально описані в рис. 3.1. 

 

Рисунок 1.3 – Методи протидії корпоративному шахрайству на підприємстві 

Джерело: Розроблено автором на основі:[3, 28, 29] 
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У висновку можна додати, що сукупність цих методів є ефективним способом 

запобігання корпоративному шахрайству на ранніх його проявах.  

 

  



24 
 

РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ В СИСТЕМІ ВИЯВЛЕННЯ КОРПОРАТИВНОГО ШАХ-

РАЙСТВА НА ТОВ «КРОУ ЕРФОЛЬГ УКРАЇНА» 

 

2.1 Аналіз методів та процедур з виявлення корпоративного шахрайс-

тва на підприємстві 

 

ТОВ «Кроу Ерфольг Україна» функціонує як суб'єкт первинного фінансового 

моніторингу у сфері аудиту та бухгалтерського обліку. Компанія здійснює діяль-

ність відповідно до КВЕД 69.20, пропонуючи комплексні послуги: аудит фінансової 

звітності, бухгалтерський облік, податкове консультування, трансферне ціноутво-

рення та юридичний супровід. Ця багатопрофільність демонструє здатність підпри-

ємства задовольняти широкий спектр потреб клієнтів. 

Заснована у 2009 році та реорганізована в 2019 році шляхом об'єднання кіль-

кох аудиторських компаній, фірма є частиною міжнародної мережі Crowe Global. 

Це забезпечує участь у міжнародних проєктах та впровадження передових аудитор-

ських практик, що становить значну конкурентну перевагу та підтверджує відпові-

дність міжнародним стандартам. 

Структура управління підприємства базується на корпоративних принципах 

із Загальними зборами учасників як вищим органом та директором, який керує по-

точною діяльністю. Компанія має розгалужену мережу філій у Дніпрі, Харкові, 

Львові, Одесі та Ужгороді, що свідчить про масштабність діяльності та прагнення 

забезпечити доступність послуг по всій Україні. 

Стратегічною метою компанії є надання якісного аудиторського та бухгалтер-

ського супроводу, що відповідає міжнародним стандартам, законодавчим нормам та 

принципам професійної етики. Особливо важливо зазначити, що як суб'єкт первин-

ного фінансового моніторингу, компанія відіграє критичну роль у нашому дослі-

дженні, оскільки проведення щорічного аудиту сприяє виявленню корпоративного 

шахрайства на етапі аудиторських перевірок. 
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Процес виявлення потенційних проявів корпоративного шахрайства у клієн-

тів ТОВ «Кроу Ерфольг Україна» реалізується відповідно до вимог Міжнародних 

стандартів аудиту (зокрема, МСА 240, 315 та 520), а також положень законодавства 

України у сфері фінансового моніторингу. Компанія впроваджує комплексний під-

хід, який інтегрує аудиторські процедури, автоматизований аналіз транзакцій, сис-

тематичне оцінювання ризиків та застосування технічних засобів моніторингу. 

На початковому етапі взаємодії з клієнтом здійснюється процедура первин-

ного фінансового моніторингу із застосуванням ризик-орієнтованого підходу. Клі-

єнт проходить верифікацію через запити до банків, що осблуговують клієнта (До-

даток А), відкриті джерела та системи автоматизованого контролю, серед яких 

YouControl. За умови позитивного результату перевірки клієнт передається аудитор-

ській команді для подальшої роботи. 

Наступні процедури виконуються в межах методології, визначеної МСА, і 

включають: 

1. Отримання анкети-опитувальника щодо внутрішнього шахрайства; 

2. Перевірку первинної документації та внутрішніх регламентів; 

3. Застосування аналітичних процедур (відповідно до МСА 520) для іден-

тифікації аномальних фінансових показників; 

4. Оцінювання системи внутрішнього контролю та виявлення потенційно 

вразливих ділянок. 

У випадку ідентифікації аномальних чи підозрілих показників або транзак-

цій, інформація передається партнеру проекту, який приймає рішення щодо пода-

льших дій, включаючи, за необхідності, повідомлення Державної служби фінансо-

вого моніторингу України (ДСФМУ). 

Облік підозрілих фінансових операцій є фундаментальною складовою сис-

теми протидії корпоративному шахрайству та одним із ключових завдань суб'єктів 

первинного фінансового моніторингу. ТОВ «Кроу Ерфольг Україна», функціону-

ючи як аудиторська та консалтингова компанія, здійснює систематичне виявлення, 
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аналіз і реєстрацію фінансових операцій, що можуть свідчити про спроби відми-

вання коштів або фінансування тероризму. 

Компанія відповідно до Закону України 361-Х «Про запобігання та протидію 

легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню те-

роризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення» [20]: 

1. Веде структурований Реєстр фінансових операцій, що підлягають моні-

торингу (із детальним зазначенням дати, суми, контрагента, підстав, ризиків); 

2. Використовує стандартизовану Форму № 4-ФМ для офіційного інфор-

мування ДСФМУ у випадках виявлення операцій, що відповідають критеріям підо-

зрілості; 

3. Імплементує систему «червоних прапорців» для виявлення ознак кор-

поративного шахрайства, пов'язаного з нетиповими схемами взаємодії між пов'яза-

ними контрагентами. 

Таким чином, діяльність ТОВ «Кроу Ерфольг Україна» виходить за межі тра-

диційного аудиту фінансової звітності та охоплює комплексний спектр заходів з ви-

явлення, аналізу та документування потенційного шахрайства. Це становить важ-

ливу компоненту як національної системи фінансового моніторингу, так і загальної 

архітектури запобігання корпоративним злочинам в Україні. 

У контексті проведення аудиторських перевірок суттєву роль у процесі іден-

тифікації корпоративного шахрайства відіграє аналітичне програмне забезпечення 

CaseWare, що інтегрує функціональні можливості штучного інтелекту для аналізу 

масштабних інформаційних масивів. Алгоритмічна архітектура програми забезпе-

чує визначення середньостатистичних показників та подальшу ідентифікацію зна-

чущих відхилень, що може свідчити про потенційні шахрайські дії. 

Методологія роботи з програмним забезпеченням розпочинається з імпорту-

вання та інтеграції фінансової інформації. На цьому етапі аудитор здійснює імпор-

тування ключових фінансових даних, включаючи фінансову звітність (баланс, звіт 

про фінансові результати), первинну документацію у табличному форматі або 



27 
 

Excel-файлах, оборотно-сальдову відомість та журнал господарських операцій. За-

значені дані автоматично інтегруються в систему CaseWare для подальшого компле-

ксного аналізу. 

Наступним етапом є формування структурованої архітектури аудиту, під час 

якого аудитор формує або підключається до відповідного шаблону аудиту, який уз-

годжується з вимогами Міжнародних стандартів аудиту. Структурна організація 

файлу охоплює розділи планування, оцінки ризиків, тестування контролю, тесту-

вання суттєвості, формулювання висновків та узагальнення результатів. CaseWare 

автоматично генерує програму аудиту відповідно до визначених параметрів, врахо-

вуючи галузеву специфіку діяльності клієнта. 

Систематична ідентифікація ризиків шахрайства реалізується через проце-

дури опитування та аналізу середовища контролю з подальшим документуванням 

отриманої інформації у спеціалізованому модулі "Risk Assessment". Аудитор визна-

чає типологію ризику (наприклад, шахрайство у визнанні доходів або завищення 

вартості активів), здійснює кількісне визначення імовірності виникнення, потенцій-

ного впливу та ключових індикаторів, а також формує алгоритм відповідних проце-

дур реагування. 

Методологічне планування тестів аудиту відбувається на підставі ідентифіко-

ваних ризиків, коли система генерує рекомендації або аудитор самостійно імплеме-

нтує комплекс аналітичних процедур (горизонтальний та вертикальний аналіз звіт-

ності), протоколи тестування операцій (верифікація витрат, доходів, зобов'язань) та 

тести контролю (оцінка функціонування системи внутрішнього контролю, проце-

дур затвердження, авторизації та верифікації). 

Функціональні можливості системи забезпечують побудову графічних моде-

лей та трендів для оперативної ідентифікації статистичних відхилень, виявлення 

аномальних змін за рахунками чи звітними періодами, а також застосування ком-

плексу фінансових коефіцієнтів (ліквідності, прибутковості, оборотності) для вияв-

лення потенційних викривлень. 

Імплементація системи "червоних прапорців" відбувається при виявленні не-

типових або підозрілих транзакцій. Аудитор документує їх у модулі Risk Tracker, а 
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CaseWare автоматично класифікує такі записи як "red flag" (Далі – «червоні прапо-

рці») та формує диференційовану вкладку з підозрілими операціями та методологі-

чними рекомендаціями щодо подальших дій. 

Систематизоване документування результатів характеризується тим, що ко-

жен етап аудиторських процедур супроводжується використанням стандартизова-

них шаблонів документації, протоколюванням аудиторських процедур та можливі-

стю інтеграції сканованих документів і аналітичних приміток до відповідних стру-

ктурних елементів. 

 

Рисунок  2.1 – Етапи перевірки на корпоративне шахрайство 

Джерело: сформовано автором на основі [17, 18, 20, 30] 

 

Завершальним етапом є формування аналітичного звіту та рекомендацій. Пі-

сля завершення аудиторських процедур формулюється аргументований висновок 

щодо ідентифікованих ризиків шахрайства, розробляються внутрішні аналітичні 

ПЕРЕВІРКА АУДИТОРОМ 

Отримання анкети-опитувальника щодо внутрішнього шахрайства, перевірка пе-

рвинних документів, застосування аналіичних процедур (МСА 520) 

ВИЯВЛЕННЯ ВІДХИЛЕНЬ ПІД ЧАС АНАЛІТИЧНИХ ПРОЦЕДУР 

Ідентифікація аномальних фінансових показників, виявлення нетипових транзак-

цій, фіксація «червоних прапорців» та інших ризиків 

ЗАВАНТАЖЕННЯ ТА АНАЛІЗ ДАНИХ У CASEWARE 

Імпорт фінансової інформації та первинних документів, застосування аналітич-

них інструментів, системптизація та документування у Risk Tracker 

ПОДАЧА ІНФОРМАЦІЇ ДО ДСФМУ (Форма №4-ФМ) 

ПЕРВИННА ПРЕВІРКА У ВІДДІЛІ ФІНАНСОВГО МОНІТОРИНГУ 

Перевірка за ризик-орієнтованим підходом, перевірка через відкриті джерела 

(YouControl), перевірка через банківські канали 
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звіти, а за наявності нормативних підстав готується інформація для ДСФМУ або 

керівництва клієнта. 

Комплексне застосування CaseWare забезпечує аудиторам реалізацію систем-

ного, документованого та методологічно узгодженого з Міжнародними стандар-

тами аудиту підходу до виявлення проявів корпоративного шахрайства, документу-

вання ризиків та індикаторів підозрілої активності, а також проведення структуро-

ваного і прозорого аудиторського дослідження. 

Під час проведення аудиту формуються відповідні розділи аналітичних доку-

ментів. Спочатку формується папка, яка містить в собі загальне ознайомлення з клі-

єнтом, тобто папка, в якій оцінюється компанія, в якій планується проведення ау-

диту. В ній проводяться: Наказ про виконання аудиту, заяви незалежності, також 

аналіз новин та юридичних кейсів, щоби дізнатися, чи має компанія судові справи 

та чи будує вона резерв для судових виконань. Також оцінюється аудитором матері-

альність, оцінюються ризики. Відповідно, далі оцінюється бюджет, а також аудитор 

проводить перевірку відкритих залишків минулого періоду. 

Далі створюється окремий розділ, в якому перевіряються аудиторські звіти та 

внутрішня переписка щодо фінального висновку, а також перевірка звітності за по-

передні та теперішні періоди. Перевірка спрямована на з'ясування того, чи є досто-

вірною інформація у наданих звітах: баланс, звіт про рух грошових коштів, звіт про 

капітал, примітки до звітності та інші. Все це аудитор має перевірити на відповід-

ність. 

Перелік назв процедур у компанії «Кроу Ерфольг Україна»: 

• Planning; 

• Reporting; 

• Other working files; 

• Assets; 

• Liabilities; 

• Equity; 

• Profit and Loss; 

• Samples. 
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У процесі аудиторської перевірки суттєву роль відіграє розділ активів, де ау-

дитор здійснює перевірку основних засобів, що передбачає верифікацію фактичної 

наявності цих основних засобів, їх відповідність даним бухгалтерського обліку та 

наявність належної документації згідно з первинними документами. Також прово-

диться перевірка запасів, аналогічно до основних засобів: верифікується їх факти-

чна наявність, відповідність обліковим даним, а також коректність нарахування 

амортизації відповідно до встановлених облікових політик та її відповідність фак-

тичним даним. 

На цьому етапі можливе виявлення недостач або надлишків, що може слугу-

вати індикатором потенційного шахрайства в межах компанії. Особлива увага при-

діляється аудиту грошових коштів, а саме: верифікації залишків на банківських ра-

хунках, підтвердженням із виписок банку та отриманням підтверджень від банків-

ських установ щодо наявності відповідних рахунків підприємства. На даному етапі 

існує ризик виявлення шахрайських операцій із фіктивними рахунками, через які 

можуть відмиватися або привласнюватися кошти. Відтак, важливо здійснити вери-

фікацію руху грошових коштів між рахунками та в системі обліку. На цьому етапі 

необхідно проаналізувати всі можливі фактори ризику шахрайства з грошовими 

коштами на підприємстві. 

Значущу роль відіграє аналітичний файл щодо запасів, у якому здійснюється 

підтвердження наявності запасів, результатів модернізації та калькуляція резервів 

під знецінення активів компанії. У рамках аналітичних процедур аудитор також 

проводить перевірку дебіторської та кредиторської заборгованості. У цьому аналі-

тичному документі верифікуються акти звірки, проводиться аналіз прострочених 

заборгованостей та оцінюється коректність розкриття інформації у фінансовій зві-

тності, а також проводиться перевірка можливої фальсифікації міжрахункових опе-

рацій та інші аналітичні процедури, які можуть сприяти виявленню фактів привла-

снення або неправомірного виведення коштів з компанії. На цьому етапі можна 

ідентифікувати основних контрагентів клієнта та у подальшому здійснити переві-

рку кожного з них окремо щодо правосуб'єктності та економічної ефективності да-

ного суб'єкта господарювання. 
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Під час перевірки основних засобів та нематеріальних активів здійснюється 

верифікація результатів інвентаризації, коректності нарахування зносу на об'єкти 

капітальних інвестицій та перевірка на знецінення активів. Аудитор верифікує від-

повідність наявних запасів на рахунках бухгалтерського обліку, правильність нара-

хування амортизації, а також рух капітальних інвестицій. 

У контексті аудиту нарахування заробітної плати, даний аналітичний доку-

мент має відображати відповідність нарахувань із наданими деклараціями компа-

нії, зокрема з квартальною декларацією з єдиного соціального внеску. В аналітич-

ному файлі здійснюється порівняння даних декларації з даними бухгалтерського 

обліку з метою виявлення потенційних порушень у сфері оподаткування. Аналогі-

чна процедура застосовується щодо податку на доходи фізичних осіб та військо-

вого збору. Оскільки декларації подаються щомісячно відповідно до звітних пері-

одів (місяць, квартал), аудитор здійснює перевірку даних аналогічно процедурам з 

ЄСВ та порівнює їх з даними бухгалтерського обліку. 

У рамках аналітичного документа щодо податків аудитор верифікує корект-

ність розрахунку податку на прибуток компанії та перевіряє відповідність даних 

податкової декларації фінансовій звітності та бухгалтерському обліку. На цьому 

етапі також здійснюється перевірка відповідності декларації чинному законодав-

ству з метою запобігання можливим порушенням податкового законодавства та ви-

явлення потенційних корупційних ризиків. 

Заключним етапом є розрахунок резерву на покриття потенційних витрат, по-

в'язаних із судовими справами. Оскільки суб'єкти господарювання можуть бути за-

лучені до довготривалих судових процесів, для них важливо формувати відповідні 

резерви, які забезпечуватимуть покриття можливих збитків від несприятливих су-

дових рішень. 

Особливу увагу в процесі аудиту необхідно звернути на перевірку кредитів 

та довгострокових зобов'язань, верифікуючи їх відповідність укладеним договорам 

позик, даним бухгалтерського обліку та річній фінансовій звітності компанії. При 

цьому ретельно відслідковується динаміка погашення кредитів та наявність застав 

клієнта, що становлять потенційний фінансовий ризик. У межах аналізу орендних 
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відносин, наступного аналітичного файлу, здійснюється детальний огляд договорів 

оренди, їх відображення в обліку та дисконтування відповідних зобов'язань. 

Наступним аналітичним блоком є перевірка капіталу підприємства – окрема 

секція, в рамках якої здійснюється звірка кількості часток власників із внутрішніми 

статутними документами, а також ретельна перевірка всіх наявних протоколів за-

сідань товариства. На цьому етапі верифікується відповідність усіх процесів між-

народним та національним стандартам бухгалтерського обліку та звітності, а також 

виявляються потенційні дії, що можуть мати ознаки корпоративного шахрайства. 

Подальшим етапом перевірки є аналіз доходів компанії, де здійснюється ком-

плексний аналіз усього доходу підприємства від основної діяльності, зокрема ана-

літика отриманої виручки з метою верифікації дотримання клієнтом вимог міжна-

родних стандартів фінансової звітності та виявлення потенційного завищення до-

ходу – одного з ключових індикаторів корпоративного шахрайства. Відповідність 

доходів до понесених витрат, первісної вартості, а також стану заборгованості 

може слугувати індикатором фальсифікації не лише фінансової звітності, а й зага-

льної системи обліку, що спрямована на легалізацію коштів, отриманих злочинним 

шляхом. У цьому блоці також здійснюється верифікація операцій та договорів з 

клієнтами щодо наданих послуг. 

Важливим аспектом аудиту є визначення собівартості реалізації, під час 

якого здійснюється перевірка коректності нарахування витрат та їх взаємозв'язку з 

запасами, а також аналіз інших показників, що можуть вказувати на завищення або 

заниження обсягів реалізації. Цей етап є вагомим, оскільки має суттєве значення 

для виявлення потенційних фінансових маніпуляцій. 

У процесі аудиту також здійснюється аналіз операційних витрат та інших до-

ходів або витрат. Окрім аналізу основних операційних доходів та витрат, обов'яз-

ковому аналізу підлягають доходи від іншої діяльності, що дозволяє пересвідчи-

тися у відсутності фальсифікації показників щодо доходів та інших фінансових ін-

дикаторів. Також здійснюється комплексний аналіз структури витрат підприємс-

тва. 
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Усі зазначені аналітичні процедури мають вагомий вплив на формування ау-

диторського висновку, при цьому доцільно здійснити індивідуальний аналіз впливу 

кожної процедури на виявлення потенційних ознак шахрайства. Слід наголосити, 

що всі аудиторські процедури здійснюються відповідно до вимог міжнародних ста-

ндартів аудиту та мають слугувати фундаментом для подальшого розслідування у 

разі виявлення фактів фінансових зловживань. Важливим аспектом є комплексний 

аналіз бізнес-процесів компанії-клієнта, оскільки саме на цьому етапі можна діаг-

ностувати наявність та потенційний масштаб корпоративного шахрайства на підп-

риємстві. 

2.2 Застосування ризик-орієнтованого підходу для протидії корпоративному 

шахрайству клієнтів 

 

Ризик-орієнтований підхід може використовуватися як у фінансовому моні-

торингу, так і в аудиті. Аудиторська компанія ТОВ «Кроу Ерфольг Україна»  засто-

совує ризик-орієнтований підхід як основу своєї методології, оскільки це підвищує 

ефективність та якість перевірки фінансової звітності. Суть даного підходу полягає 

у концентрації уваги на ресурсах та ділянках з найвищими ризиками суттєвого ви-

кривлення, а також у коригуванні обсягу та глибини аудиторських процедур відпо-

відно до попередньо визначених ризиків компанії. 

Відповідно до рекомендацій FATF, ефективна система ризик-орієнтованого 

нагляду характеризується здатністю наглядового органу визначати, оцінювати та 

розуміти ризики відмивання коштів і фінансування тероризму, які існують у відпо-

відних секторах та суб'єктів нагляду, а також постійно й ефективно знижувати рі-

вень таких ризиків [5]. Це передбачає реалізацію ефективної системи оцінки ризи-

ків, яка надає можливість визначати, вимірювати, контролювати та здійснювати мо-

ніторинг ризиків відмивання коштів і фінансування тероризму, а також застосу-

вання ризик-орієнтованого наглядового підходу, завдяки якому наглядові органи 

можуть своєчасно втручатися для врегулювання будь-яких значних змін або загос-

трення ризиків. 
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На етапі планування ризик-орієнтований підхід використовується під час 

збору попередньої інформації та ознайомлення з бізнесом клієнта, а також при ана-

лізі організаційної структури та системи внутрішнього контролю. Розглядаючи при-

клад компанії харчової промисловості, ТОВ «Кроу Ерфольг Україна»  визначає ор-

ганізаційну структуру та систему документообігу компанії, направляючи відповідні 

запити до клієнта. На даному етапі можна сформувати перші ключові ризики, серед 

яких виділяють заниження доходів, завищення витрат, а також проблеми із запасами 

або дебіторською та кредиторською заборгованістю. 

Компанія також ретельно аналізує наявність юридичних спорів, що може 

свідчити про певні ризики відмивання коштів або шахрайства всередині організації. 

Важливим аспектом є моніторинг репутації компанії у засобах масової інформації, 

оскільки це є одним із ключових індикаторів ризику. У випадку, якщо компанія має 

значну кількість скандальних публікацій, необхідно детальніше досліджувати певні 

аспекти її діяльності. 

На даному етапі визначаються ділянки, де клієнт може здійснювати найбіль-

ший ризик викривлення фінансової звітності, а також формується майбутній план 

оцінки ризиків з подальшою детальною перевіркою відповідних областей. 

Наступним етапом є оцінка ризиків суттєвого викривлення, що здійснюється 

завдяки визначенню внутрішньо притаманного ризику та встановленню ймовірно-

сті помилки без урахування засобів контролю. Оцінка ризику контролю визначає, 

чи може система внутрішнього контролю ефективно запобігати виникненню поми-

лок. Метою даного етапу є встановлення рівня суттєвого викривлення для форму-

вання аудиторського висновку. Компанія, детально аналізуючи ризики на етапі пла-

нування, може їх ідентифікувати та внести до аналітичного забезпечення, яке в по-

дальшому буде використовуватися для більш детального пошуку цих ризиків. 

Під час проведення аудиту попередньо описані процедури дозволяють скон-

центруватися на найбільш ризикованих ділянках, зокрема виявити викривлення та 

неточності у фінансовій звітності, а також інші маніпуляції, притаманні конкрет-

ному виду бізнесу. Кожна компанія має стандартний шаблон ризиків, відповідний 
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до її галузі діяльності, проте необхідно також підбирати індивідуальні ризики від-

повідно до специфіки структури організації. 

Важливим етапом проведення аудиту є збір аудиторських доказів, що регла-

ментується Міжнародним стандартом аудиту 315. Завершальним етапом є фінальна 

оцінка результатів аудиту. Аналізуючи отримані дані, формується аудиторський ви-

сновок, в якому переглядаються виявлені ризики у звітності та всі види потенцій-

ного шахрайства. На основі аудиторського висновку можна сформувати загальне 

уявлення про компанію, а також ознайомити зацікавлених осіб з усіма ризиками, 

які було виявлено під час аудиту фінансової звітності. 

До основних інструментів ризик-орієнтованого підходу належить аналіз тре-

ндів і аномалій під час проведення аналітичних процедур. Виявлені тренди та ано-

малії можуть вказувати на ділянки з найвищою ймовірністю фінансової фальсифі-

кації, а також на прояви нетипових ризиків. Аудитор має право направляти запити 

до керівництва компанії з метою з'ясування причин певних дій або змін, і саме отри-

мані відповіді можуть в подальшому формувати підстави для проведення додатко-

вих аудиторських процедур. 

В області власного капіталу ризик може полягати у незаконних платежах або 

обході контролю. Для верифікації цих аспектів аудитор детально перевіряє банків-

ські виписки та наявність грошових коштів на рахунках через підтвердження від 

банків. Наступним важливим етапом перевірки є аналіз кредиторської та дебітор-

ської заборгованості, оскільки потенційне накручування обороту через фіктивних 

контрагентів може призводити до викривлення фінансової звітності та впливати не 

лише на привабливість компанії серед потенційних інвесторів, а й використовува-

тися з метою приховування внутрішнього шахрайства та незаконного виведення ко-

штів через компанії-прокладки. 

Для проведення такого аналізу аудитор здійснює Excel-аналітику, де детально 

перевіряє надходження та звірки операцій. Такий підхід дозволяє виявити нетипові 

операції, що можуть свідчити про маніпуляції з фінансовою звітністю. Окрема 
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увага приділяється операціям з пов'язаними сторонами, оскільки вони часто вико-

ристовуються для створення штучних оборотів або переведення активів за заниже-

ними цінами. 

Така методологія забезпечує ефективне використання аудиторських ресурсів 

та підвищує якість аудиторської перевірки, дозволяючи зосередитись на найбільш 

критичних аспектах діяльності клієнта. Комплексний підхід до оцінки ризиків та їх 

подальшого тестування сприяє формуванню об'єктивного аудиторського висновку 

та підвищенню довіри користувачів до фінансової звітності. 

Анкети-опитувальники є ключовими інструментами застосування ризик-орі-

єнтованого підходу у процесі аудиту, що забезпечують виявлення та оцінку ризиків 

суттєвого викривлення фінансової звітності внаслідок шахрайства відповідно до 

вимог Міжнародного стандарту аудиту 240 "Відповідальність аудитора щодо шах-

райства при аудиті фінансової звітності". Застосування цих інструментів дозволяє 

аудитору систематично збирати інформацію про зміни в бізнесі та організаційній 

структурі, наявність судових справ, штрафів і претензій, випадки складання фікти-

вних документів, а також зміни у системі внутрішнього контролю. Розроблені ан-

кети призначені для опитування працівників різних функціональних підрозділів 

підприємства, зокрема осіб, відповідальних за складання фінансової звітності, пра-

цівників юридичної служби та інформаційно-технологічного підрозділу. 

Анкета опитування працівника, відповідального за складання фінансової зві-

тності (Додаток Б), спрямована на виявлення ризиків, пов'язаних з процесом підго-

товки фінансової звітності та потенційними маніпуляціями з обліковими записами. 

Ця анкета включає питання щодо фактів викривлення звітності, господарських опе-

рацій за звітний період, які впливають на підприємство але не були повідомлені 

керівництву, операцій з пов'язаними особами, використання оцінок та припущень 

керівництва, корупційних діянь, фактів обхідних систем контролю та змін в обліко-

вих політиках. Дана анкета відповідає вимогам МСА 315 щодо розуміння системи 

внутрішнього контролю та МСА 240 стосовно виявлення ризикових факторів шах-

райства. Збір інформації про зміни в процедурах складання звітності, незвичайні 
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операції та відсутність належних документів дозволяє виявити потенційні зони ри-

зику суттєвого викривлення фінансової звітності. 

Опитування працівника юридичної служби підприємства (Додаток В) забез-

печує оцінку правових аспектів діяльності компанії, що можуть свідчити про наяв-

ність ризиків шахрайства або маніпулювання звітністю. Ця анкета реалізує вимоги 

МСА 250 "Розгляд законів та нормативних актів при аудиті фінансової звітності" та 

МСА 240 щодо необхідності перевірки потенційного приховування судових позо-

вів, які можуть ідентифікувати шахрайські дії або приховування зобов'язань. Інфо-

рмація про наявність судових справ проти компанії, потенційні податкові чи коруп-

ційні розслідування, укладення незвичних або юридично складних контрактів до-

зволяє аудитору виявити зони підвищеного ризику та розробити відповідні проце-

дури реагування. 

Крім зазначених вище анкет, важливим елементом системи опитувальників є 

анкета загального розуміння економічної діяльності підприємства (Додаток Д), що 

спрямована на ідентифікацію внутрішніх та зовнішніх факторів, які можуть впли-

вати на ризики шахрайства. Дана анкета відповідає вимогам МСА 315 "Ідентифіка-

ція та оцінювання ризиків суттєвого викривлення через розуміння суб'єкта госпо-

дарювання та його середовища" щодо необхідності розуміння бізнесу клієнта. Збір 

інформації про зміни в структурі власності або управлінні, організаційній струк-

турі, сферах діяльності, появі нових ринків або продуктів дозволяє виявити потен-

ційні каталізатори шахрайства. Швидке зростання компанії, нестабільність бізнес-

середовища або кардинальні зміни у діяльності створюють додатковий тиск на си-

стему фінансової звітності та можуть стати підґрунтям для недостовірного предста-

влення інформації. 

Опитування працівника інформаційно-технологічного  (Додаток Ж) спрямо-

ване на визначення ризиків, пов'язаних з інформаційними системами підприємства, 

включаючи доступ до даних облікових систем, зміни у програмному забезпеченні 

та можливості несанкціонованого втручання в обліковий процес. Анкета містить 

питання щодо фактів викривлення інформації в системах підприємства та їх ціліс-

ності у звітному періоді, недоліків в організації інформаційних систем, що можуть 
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стати причиною викривлень або втрати даних, змін у звітному періоді та до дати 

аудиту, слабкостей програмного або апаратного забезпечення, обставин щодо без-

пеки процедур адміністрування інформаційних технологій, а також інших обста-

вин, що можуть вказувати на викривлення даних інформаційних систем. Ця анкета 

реалізує вимоги МСА 315 щодо аналізу інформаційно-технологічного середовища 

як складової системи внутрішнього контролю. Збір інформації про розподіл прав 

адміністраторів, порушення безпеки, розмежування доступів до облікових даних 

дозволяє виявити потенційні вразливості системи. Відсутність належного розмежу-

вання прав доступу або можливість внесення змін до облікових даних без відпові-

дного підтвердження створює високий ризик маніпулювання звітністю та вимагає 

розробки додаткових процедур перевірки даних згідно з МСА 330. 

Результати анкетування дозволяють аудитору спрямувати подальші аналіти-

чні процедури та тести контролю на найбільш ризикові сфери діяльності, такі як 

операції з пов'язаними сторонами, нові або незвичні джерела доходу, відсутність 

документації у юридичній службі чи бухгалтерії. Виявлення змін у принципах об-

ліку, незвичайних транзакцій або розриву відносин із постачальниками може інди-

кувати приховування шахрайства або проблеми з ліквідністю компанії. 

Застосування анкет-опитувальників забезпечує дотримання обов'язку ауди-

тора щодо повідомлення про підозри шахрайства відповідно до МСА 240. У разі 

виявлення підозрілих відповідей аудитор зобов'язаний обговорити їх з керівницт-

вом та вищим управлінням, повідомити уповноважені органи у випадках, передба-

чених законодавством, а також модифікувати аудиторську думку у звіті або відмо-

витися від надання висновку. 

Таким чином, анкети-опитувальники є комплексним інструментом реалізації 

ризик-орієнтованого підходу в аудиті, що забезпечує оцінку контрольного середо-

вища, виявлення ознак шахрайства, визначення напрямів подальших аудиторських 

процедур та дотримання вимог міжнародних стандартів аудиту 240, 315 і 330. Сис-

тематичне застосування цих інструментів підвищує якість аудиторських послуг та 

ефективність виявлення ризиків суттєвого викривлення фінансової звітності. 
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2.3 Особливості діагностики корпоративного шахрайства у період воєнного 

стану 

 

Аналіз діяльності ТОВ «Кроу Ерфольг Україна» в умовах воєнного стану де-

монструє значні адаптаційні можливості аудиторської компанії та її здатність до 

підтримання стабільного функціонування в екстремальних умовах. Дослідження 

фінансових показників компанії за період 2023-2024 років свідчить про позитивну 

динаміку розвитку бізнесу навіть в умовах повномасштабного військового конфлі-

кту. 

Статистичні дані за 2024 рік засвідчують досягнення компанією загального 

доходу у розмірі 118 360 тисяч гривень, що становить зростання понад 60% порів-

няно з попереднім роком. Найбільш суттєве зростання спостерігається у сегменті 

обов'язкового аудиту підприємств, що становлять суспільний інтерес, де приріст 

доходів склав 80%, досягнувши показника 42 679 тисяч гривень. Водночас дохід від 

обов'язкового аудиту інших підприємств зафіксував зростання на 35%, становлячи 

22 203 тисячі гривень [30]. 

Досягнення таких результатів стало можливим завдяки швидкому впрова-

дженню компанією стратегії цифрової трансформації та переходу на дистанційний 

формат роботи з перших днів військових дій. Ключовими елементами адаптаційної 

стратегії стали імплементація хмарних технологій та використання платформи 

Google Teams з корпоративними доменами для забезпечення безперервності бізнес-

процесів. Дана технологічна інфраструктура забезпечує проведення внутрішніх на-

рад, координаційних зустрічей та взаємодії з клієнтами в умовах територіальної ро-

зпорошеності персоналу. 

Впровадження дистанційної моделі роботи виявилося стратегічно обґрунто-

ваним рішенням, оскільки забезпечило можливість здійснення професійної діяль-

ності працівниками компанії незалежно від їх географічного розташування, водно-

час зберігаючи стандарти якості надання аудиторських послуг та безперервність ау-

диторських процедур. Така організаційна гнучкість дозволила компанії не лише 
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підтримати операційну діяльність, але й досягти значного зростання фінансових 

показників в умовах загальноекономічної нестабільності. 

В контексті аналізу ризиків воєнного періоду слід відзначити зростання акту-

альності питань корпоративного шахрайства та необхідності посилення контроль-

них механізмів. Дослідження практики функціонування підприємств в умовах вій-

ськового конфлікту свідчить про трансформацію структури корпоративних ризиків 

та появу нових форм правопорушень. Найбільш поширені правопорушення в умо-

вах воєнного стану описані на рис. 2.3. 

 

  

Рисунок 2.2 – Основні види корпоративного шахрайства у умовах воєнного 

стану. 

Джерело: сформовано автором на основі: [13, 15]  
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ріод виділяються незаконне привласнення активів, корупційні практики та викрив-

лення фінансової звітності. 

Незаконне привласнення активів набуває специфічних форм в умовах воєн-
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сків на потреби збройних сил, укладання збиткових правочинів керівництвом в осо-

бистих інтересах, а також здійснення незаконних виплат топ-менеджменту або ви-

користання корпоративних ресурсів для задоволення особистих потреб співробіт-

ників. Окремою категорією правопорушень є фіктивне працевлаштування з метою 

незаконного отримання заробітної плати. 

Корупційні практики в воєнний період характеризуються отриманням непра-

вомірної вигоди за надання переваг у тендерних процедурах, встановлення невигі-

дних для організації умов договірних відносин, а також передачу конфіденційної 

інформації щодо закупівельних процесів. Викривлення фінансової звітності як най-

більш деструктивний вид правопорушень часто виникає в умовах конфліктів між 

акціонерами або між виконавчим керівництвом і власниками, а також при спробах 

фальсифікації витрат з метою приховування прибутків та ухилення від виплати ди-

відендів. 

У відповідь на зростання ризиків корпоративного шахрайства ТОВ «Кроу Ер-

фольг Україна» розробило комплексний підхід до проведення розслідувань еконо-

мічних правопорушень, що включає методологію збирання документальних доказів 

протиправної поведінки та проведення поглибленого аудиту для виявлення пору-

шень і запобігання їх повторенню. Наявність відповідного досвіду та спеціалізова-

них методологічних підходів дозволяє компанії ефективно реагувати на виклики во-

єнного періоду та забезпечувати клієнтам необхідний рівень захисту від корпорати-

вних ризиків. 

Воєнний стан в Україні створив суттєві структурні обмеження для прове-

дення аудиторських процедур, особливо в частині верифікації матеріальних активів 

та підтвердження фінансових зобов'язань. Найбільш критичною проблемою є не-

можливість фізичного доступу до активів підприємств, що здійснюють діяльність 

або зберігають майно на тимчасово окупованих територіях, що кардинально змінює 

методологію аудиторських перевірок. 

Відсутність можливості проведення інвентаризації товарно-матеріальних 

цінностей, основних засобів та верифікації їх фізичного стану на окупованих тери-

торіях створює значні ризики для достовірності фінансової звітності. Ця ситуація 
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формує потенціал для різноманітних маніпуляцій, включаючи штучне заниження 

або завищення витрат через некоректне списання або умовне зберігання запасів, 

недостовірне відображення втрат від знищення активів без належного документа-

льного підтвердження, а також створення фіктивних втрат з метою податкової оп-

тимізації. 

Паралельно виникають складнощі з верифікацією дебіторської заборговано-

сті, особливо стосовно контрагентів, що перебувають на тимчасово окупованих те-

риторіях або припинили господарську діяльність. Неможливість отримання прямих 

підтверджень від таких контрагентів ускладнює процес верифікації достовірності 

заборгованості та створює ризики визнання фіктивних боргів або неправомірного 

списання реальної дебіторської заборгованості під приводом втрати зв'язку з борж-

ником. Додатково зростають ризики маніпуляцій з відстрочкою або списанням за-

боргованості для штучного коригування показників прибутковості. 

У відповідь на ці виклики аудиторські компанії розробили альтернативні ме-

тодологічні підходи, що включають вимогу документального підтвердження втрат 

або знищення активів через фотографії, відеоматеріали, акти Міністерства з питань 

надзвичайних ситуацій, офіційні листи від військових адміністрацій. Оцінка реалі-

стичності відображених втрат та залишків здійснюється на основі методики профе-

сійного судження з використанням порівняльного аналізу з галузевими показни-

ками та статистичними даними. 

Для підтвердження дебіторської заборгованості застосовуються альтернати-

вні методи верифікації, включаючи аналіз руху грошових коштів, отримання тре-

тинних підтверджень від інших партнерів та використання незалежних джерел ін-

формації. У випадках неможливості отримання об'єктивних доказів аудитори фік-

сують відповідні обмеження в обсязі аудиторської перевірки, що забезпечує прозо-

рість щодо можливих недоліків в аудиторських процедурах. 

Адаптація аудиторської методології до умов воєнного стану вимагає підвище-

ної обережності, незалежності та обґрунтованості професійних висновків, водно-
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час роль незалежного аудиту як гаранта прозорості та надійності фінансової інфо-

рмації набуває особливого значення в контексті підтримання довіри з боку держав-

них органів, інвесторів та міжнародних партнерів. 

Методологія виявлення корпоративних порушень аудиторами в умовах воєн-

ного стану базується на комплексному аналізі фінансово-економічної діяльності 

підприємств з урахуванням специфічних ризиків воєнного періоду. На момент по-

чатку повномасштабного вторгнення державні інституції зменшили податкове на-

вантаження на підприємства, проте з кожним роком тиск наростав, динаміку змін в 

податковому законодавстві можна спостерігати в табл. 2.1. 

 

Таблиця 2.1 – Динаміка податкових змін за час збройної агресії РФ 

Період Основні введення Характеристика 

1 2 3 

2022 

- Зменшення податкового наванта-

ження через початок повномасштабного 

вторгнення 

- Введення 0% для фізичних осіб під-

приємців 1-3 груп 

- Відстрочка подачі звітності, обов’яз-

кового аудиту та звільнення від податкових 

зобов’язань 

Лібералізація для підт-

римки бізнесу в умо-

вах критичного стану 

2023 

- Адаптація податкової системи та по-

вернення до повоєнних умов 

- Відновлення незалежних перевірок 

- Посилення контролю за суб’єктами 

підприємницької діяльності органами По-

даткової та Митної служб   

Часткове згортання 

пільг для бізнесу а по-

силення контролю за 

його діяльністю 

2024 

- Підвищення податкових ставок для 

бізнесу та введення нових обов’язків 

- Підвищення ставки військового 

збору 

- Введення нових ставок для банківсь-

ких установ 

Введення жорсткіших 

умов та посилення мо-

ніторингу за діяльно-

сті бізнесу  

Джерело: формовано автором на основі:[16] 

 

 За даними, наведеними в табл. 2.1, зростання податкового тиску в умовах 

військового конфлікту може призводити до підвищення рівня тінізації бізнесу, що 

вимагає від аудиторів застосування спеціалізованих методик контролю. Особливо 

вразливим сегментом є малі фізичні особи-підприємці (Далі – ФОП), які найбільше 



44 
 

постраждали через запровадження фіксованого військового збору, що створює до-

даткові стимули для застосування схем ухилення від оподаткування.  

Аудиторські процедури виявлення заниження доходів передбачають аналіз 

касових розривів та необлікованих операцій, особливо тих, що здійснюються у го-

тівковій формі. Особлива увага приділяється перевірці використання реєстраторів 

розрахункових операцій, а також аналізу схем виведення частини виручки через 

ФОПів. Методологія аудиту включає співставлення декларованих доходів з факти-

чними показниками діяльності, аналіз банківських операцій та перевірку відповід-

ності документообігу реальним господарським операціям. 

Виявлення оптимізаційних схем через використання статусу ФОП вимагає 

від аудиторів аналізу трудових відносин та встановлення фактів псевдозайнятості 

через ФОПи другої або третьої групи замість оформлення трудових контрактів. До-

датково проводиться дослідження структури бізнесу на предмет його штучного 

дроблення на кілька ФОПів з метою уникнення військового збору або зниження 

податкового навантаження. Аудиторські процедури включають перевірку економі-

чної обґрунтованості таких структурних рішень та їх відповідності реальній госпо-

дарській діяльності. 

Особливої уваги в умовах воєнного стану потребує аудит правильності нара-

хування та сплати військового збору, включаючи виявлення випадків виплат у на-

туральній формі або поза межами офіційної заробітної плати через бонуси, премії 

або бартерні операції з метою заниження податкової бази. Аудиторські процедури 

передбачають аналіз класифікації доходів та їх включення до об'єкта оподаткування 

військовим збором, а також перевірку повноти відображення всіх форм винагороди 

працівників у звітності. 

Методи виявлення завищення витрат включають аналіз економічної обґрун-

тованості понесених витрат, перевірку реальності наданих послуг та виконаних ро-

біт, а також дослідження операцій з транзитними компаніями або ФОПами без фа-

ктичної господарської активності. Особлива увага приділяється виявленню конвер-

таційних центрів, через які здійснюється переведення доходів у готівкову форму 
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через фіктивних постачальників з метою мінімізації податку на доходи фізичних 

осіб, єдиного соціального внеску та військового збору. 

Інтеграція аудиторських процедур з системами державного контролю вклю-

чає аналіз даних Єдиного реєстру податкових накладних, інформації від банківсь-

ких установ та результатів ризик-орієнтованого підходу. Сегментація платників за 

ступенем ризику та результати камерального контролю служать додатковими дже-

релами інформації для планування аудиторських процедур та визначення областей 

підвищеного ризику. Використання аналітичних даних з державних систем реєст-

рації розрахункових операцій та державних інституцій регулювання ринку дозволяє 

аудиторам формувати комплексне уявлення про фінансово-господарську діяльність 

підприємства та ефективно виявляти потенційні порушення. 

Аналіз функціонування аудиторської діяльності в умовах воєнного стану в 

Україні демонструє кардинальну трансформацію галузі та необхідність адаптації до 

нових операційних реалій. Досвід ТОВ «Кроу Ерфольг Україна» свідчить, що успі-

шна адаптація до воєнних умов можлива через швидке впровадження цифрових те-

хнологій та гнучких форм організації роботи, що дозволило не лише зберегти опе-

раційну ефективність, але й досягти значного зростання фінансових показників. 

Водночас воєнний період характеризується суттєвим ускладненням струк-

тури корпоративних ризиків та появою нових форм шахрайства, що вимагає від ау-

диторів розвитку спеціалізованих методик виявлення порушень. Зростання подат-

кового тиску призводить до підвищення рівня тінізації бізнесу та появи складних 

схем ухилення від оподаткування, включаючи маніпуляції з військовим збором, 

створення фіктивних ФОП-структур та формування податкових коконів великими 

компаніями. 

2.4 Виявлення недоліків та вдосконалення наявних інструментів з протидії 

корпоративному шахрайству 

 

Незважаючи на стрімкий розвиток цифрових технологій, значна кількість 

компаній у фінансовому секторі досі перебуває на етапі недостатньої цифровізації 
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внутрішніх процесів. Зокрема, відсутність автоматизованих систем аналізу та су-

часного програмного забезпечення знижує ефективність протидії фінансовому ша-

храйству. Аналітичні процедури, які могли б бути значно прискорені за допомогою 

цифрових рішень, часто залишаються в ручному режимі. Наприклад, перевірка пе-

рвинної документації — трудомісткий і малоефективний процес, що вимагає участі 

кількох співробітників і значного часу. Це збільшує витрати ресурсів та затримує 

виявлення підозрілих операцій, дозволяючи шахраям завершувати незаконні дії до 

моменту реагування служби контролю. 

Крім того, аналітичні процедури часто мають високий ступінь суб'єктивності. 

Залежність від людського чинника зумовлює ризик помилок, упереджених оцінок 

або ігнорування окремих індикаторів. У випадках, коли рішення ґрунтується на до-

свіді чи інтуїції аналітика, ймовірність пропуску складно замаскованих шахрайсь-

ких схем зростає. 

Ситуацію ускладнює постійна еволюція шахрайських методів. Зловмисники 

швидко адаптуються до нових систем виявлення, використовують сучасні техноло-

гії та законодавчі прогалини. Тому традиційні аналітичні процедури втрачають 

свою ефективність, а багато компаній продовжують застосовувати застарілі під-

ходи, які не забезпечують належного рівня захисту. Всі обрані недоліки сформовано 

на рис. 2.3. 

Крім того, важливо зазначити, що аналітичні процедури нерідко мають висо-

кий ступінь суб'єктивності. Людський фактор, як ключовий елемент прийняття рі-

шень у рамках таких процедур, зумовлює велику ймовірність помилок, упередже-

них оцінок або навіть навмисного ігнорування окремих індикаторів ризику. У ситу-

аціях, коли прийняття рішень залежить від досвіду чи інтуїції окремого аналітика, 

зростає ризик пропуску шахрайських схем, які замасковані під звичайні господар-

ські операції. 
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 Рисунок 2.3 – Основні недоліки аналітичних процедур у діагностиці корпо-

ративного шахрайства 

Джерело: сформовано автором на основі  практичної інформації Сrowe Erfolg Ukraine 

Додатковим ускладненням є те, що схеми відмивання грошей та інші форми 

фінансового шахрайства постійно змінюються. Зловмисники адаптуються до мето-

дик виявлення, активно використовують нові технології та юридичні прогалини. В 

результаті багато традиційних аналітичних процедур втрачають актуальність і не 

встигають адаптуватися до нових викликів. Це створює ситуацію, коли компанії 

продовжують застосовувати застарілі підходи, які вже не забезпечують належного 

рівня безпеки. 

Ще одним критичним недоліком є відсутність належного зовнішнього конт-

ролю та регуляції методів, які використовуються компаніями для діагностики шах-

райства. Відсутність єдиного стандарту або належного нагляду з боку регуляторів 

сприяє фрагментарності підходів та неоднорідності в рівні захисту від фінансових 

зловживань. Багато організацій самостійно визначають, які аналітичні процедури 

застосовувати, що створює ризик недотримання кращих практик або використання 

неефективних механізмів. Зовнішній аудит у таких випадках часто носить форма-

льний характер і не охоплює глибинного аналізу ефективності застосовуваних про-

цедур.  

Технологічні обмеження

- Недостатня діджиталізація

- Ручна обробка первинної документації

- Відсутнє програмне забезпечення

Організаційні проблеми

- Надмірна увага до механічних процесів

- Недосконала адаптивність до нових 
ризиків

Людський фактор

- Суб'єктивність у прийнятті рішень

- Залежність від досвіду аналітика

Динаміка шахрайських схем

- Постійне модернізація шахрайських 
схем

- Адаптація до методів виявлення 
шахрайських схем

Основні 
недоліки 
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Таким чином, можна зробити висновок, що недостатня діджиталізація, брак 

інноваційних технологій, залежність від людського фактору, стрімка еволюція ша-

храйських схем та відсутність ефективного зовнішнього регуляторного контролю є 

комплексними проблемами, які значно знижують ефективність аналітичних проце-

дур у боротьбі з фінансовими злочинами. Для підвищення ефективності боротьби 

з шахрайством необхідне не лише оновлення програмного забезпечення, а й фор-

мування нових підходів до побудови аналітичних систем, із урахуванням ризик-орі-

єнтованого мислення, машинного навчання, стандартизації процедур та посилення 

зовнішнього контролю. 

Сучасна практика виявлення корпоративного шахрайства в аудиторських ком-

паніях характеризується необхідністю постійного вдосконалення методологічних 

підходів у відповідь на динамічний розвиток фінансових махінацій. Досвід ТОВ 

«Кроу Ерфольг Україна» демонструє ефективність комплексного підходу, що базу-

ється на поєднанні вимог національного законодавства, Міжнародних стандартів 

аудиту та сучасних технологічних рішень, зокрема програмного забезпечення 

CaseWare. 

Аналіз існуючих методологічних підходів свідчить про те, що традиційні про-

цедури первинного фінансового моніторингу включають верифікацію клієнта через 

відкриті джерела інформації, використання спеціалізованих платформ типу 

YouControl та направлення запитів до банківських установ. Паралельно здійсню-

ється оцінювання ризиків легалізації доходів за ризик-орієнтованим підходом. Од-

нак розвиток технологій штучного інтелекту створює передумови для істотного під-

вищення ефективності цих процедур через впровадження автоматизованих аналі-

тичних систем. 

Інтеграція технологій машинного навчання у процеси первинного монітори-

нгу дозволяє реалізувати автоматичне сканування клієнтів на предмет виявлення 

зв'язків з ризиковими суб'єктами, забезпечити моніторинг змін у профілі клієнта в 

режимі реального часу та здійснювати побудову комплексного профілю ризику з 

використанням алгоритмів AML Risk Profiling. Такий підхід значно розширює ана-

літичні можливості порівняно з традиційними методами ручної перевірки. 
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Що стосується аудиторських процедур, то їх реалізація відповідно до вимог 

Міжнародних стандартів аудиту 240, 315 та 520 передбачає проведення процедур 

виявлення аномалій, тестування на вибірковій основі та анкетування персоналу з 

одночасним аналізом системи внутрішнього контролю та підозрілих операцій. 

Проте сучасні технологічні можливості створюють передумови для переходу від 

вибіркового до суцільного тестування транзакцій. 

Концепція повномасштабного тестування передбачає автоматизований ім-

порт усіх транзакцій у спеціалізоване програмне забезпечення з подальшим засто-

суванням аналітичних скриптів для виявлення нетипових сум, частоти операцій та 

шаблонів обходу контролю. Додатковим напрямом розвитку є впровадження конце-

пції поведінкового аудиту, що включає оцінку поведінки ключових представників 

управлінського персоналу, аналіз змін у корпоративній культурі та виявлення сиг-

налів тиску або мотивації до шахрайських дій. 

Використання програмного забезпечення CaseWare у практиці аудиторських 

компаній дозволяє формувати структуру аудиту, автоматично створювати індика-

тори підвищеного ризику на основі аналітичних показників та формувати ризик-

профіль компанії. Розширення функціональних можливостей цієї системи може 

бути досягнуто через інтеграцію з ERP-системами клієнтів, такими як 1С, SAP або 

Oracle, що забезпечить отримання більш повних даних у режимі реального часу. 

Перспективним напрямом є також використання інструментів текстової ана-

літики для сканування договорів, електронного листування та службових докумен-

тів з метою виявлення мовних патернів, що можуть свідчити про ризики шахрайсь-

ких дій. Такий підхід дозволяє аналізувати не лише кількісні, але й якісні показники 

діяльності організації. 

Традиційні процедури документування та звітування включають складання 

відповідних розділів аудиту, документування висновків аудиторської групи та пові-

домлення до ДСФМУ у випадку виникнення підозр. Вдосконалення цих процедур 

може бути досягнуто через формування єдиного цифрового досьє ризику по кліє-

нту, що зберігатиме історію перевірок, рівні ризику та типи виявлених аномалій, 
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надаватиме доступ партнерам до агрегованої оцінки шахрайських загроз та генеру-

ватиме автоматичні рекомендації щодо типових ризиків у відповідній галузі. 

Кульмінаційним елементом удосконаленої системи має стати створення вну-

трішньої системи раннього попередження, що базуватиметься на накопичених да-

них про типові шахрайські схеми, зовнішніх базах даних фінансових санкцій та су-

дових справ, а також результатах попередніх аудитів та скаргах клієнтів. Така сис-

тема дозволить виявляти тенденції до шахрайських дій на превентивній основі, ще 

до початку безпосередньої перевірки постійної еволюції фінансових махінацій. 

Синтез існуючих методологічних підходів з запропонованими удосконален-

нями створює передумови для формування комплексної системи протидії корпора-

тивному шахрайству. У сфері первинного моніторингу поєднання традиційного 

аналізу клієнтів через YouControl та банківські запити з ШІ-профілюванням та ав-

томатичним моніторингом забезпечує якісно новий рівень аналітичних можливос-

тей. Аудиторські процедури, що базуються на вимогах МСА та включають анкету-

вання, аналіз фінансової звітності та вибіркове тестування, можуть бути значно по-

силені через впровадження повного тестування транзакцій та поведінкового аудиту. 

 

  Рисунок 2.4 – Рекомендації щодо покращення наявної системи виявлення ко-

рпоративного шахрайства 

Джерело: сформовано автором на основі інформації [21, 28, 31, 32] 
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Процеси документування та звітування еволюціонують від простого форму-

вання звітів та повідомлень до регулятора у напрямі створення комплексних циф-

рових досьє ризику з автоматизованими рекомендаціями. Нарешті, запровадження 

системи раннього попередження створює принципово новий превентивний елемент 

у загальній архітектурі протидії шахрайству. Підсумувавши усі основні методи, їх 

графічно зображено на рис. 2.4. 

У цьому контексті практика ТОВ «Кроу Ерфольг Україна» заслуговує на осо-

бливу увагу як зразкова модель організації системи виявлення корпоративного ша-

храйства. Її підхід базується на поєднанні вимог національного законодавства, Між-

народних стандартів аудиту (зокрема МСА 240, 315, 520), а також сучасних техно-

логічних рішень, таких як програмне забезпечення CaseWare. Цей досвід може і має 

бути застосований іншими компаніями у сфері фінансового моніторингу як орієн-

тир для розробки власних ефективних систем боротьби з шахрайством. 

Зокрема, впровадження інструментів машинного навчання дозволяє значно 

підвищити якість первинного моніторингу: автоматично сканувати клієнтів на ная-

вність ризикових зв’язків, оновлювати профілі в режимі реального часу, формувати 

повноцінний ризик-профіль за допомогою алгоритмів AML Risk Profiling. Інтегра-

ція з ERP-системами, такими як 1С, SAP або Oracle, підвищує рівень автоматизації 

аналізу фінансової інформації. 

Додатково, реалізація повномасштабного тестування транзакцій, поведінко-

вого аудиту та текстової аналітики (наприклад, аналізу мовних патернів в електрон-

ному листуванні або договорах) суттєво розширює спектр інструментів аудиту та 

мінімізує вплив людського чинника. 

Хоча система компанії не позбавлена окремих недоліків, зокрема, обмежень 

щодо інтеграції з усіма типами клієнтських систем або потреби у високій кваліфі-

кації персоналу для роботи з автоматизованими інструментами, ці аспекти не є кри-

тичними і можуть бути усунуті шляхом додаткового навчання персоналу та вдоско-

налення інфраструктури. 

  



52 
 

ВИСНОВКИ 

 

На основі проведеного дослідження встановлено, що методологія виявлення 

корпоративного шахрайства у клієнтів ТОВ «Кроу Ерфольг Україна» є зразковою у 

своїй галузі та може бути рекомендована до впровадження іншими аудиторськими 

компаніями. Система поєднує ризик-орієнтований підхід, аналітичні процедури 

відповідно до вимог Міжнародних стандартів аудиту (зокрема МСА 240, 315, 520) 

і положень українського законодавства у сфері фінансового моніторингу. 

 Незважаючи на незначні недоліки, методика відповідає нормативним вимо-

гам та має значний потенціал для подальшого вдосконалення. 

Застосування інструментів автоматизованого аналізу (CaseWare та 

YouControl), а також анкет і внутрішніх процедур верифікації, забезпечує високий 

рівень ідентифікації підозрілих операцій на всіх етапах аудиту. Практичний досвід 

компанії свідчить про її здатність ефективно адаптувати антикорупційні та антик-

ризові механізми до складних умов воєнного часу, що є важливим фактором забез-

печення прозорості бізнес-середовища. Таким чином, поставлена мета дослідження 

— вивчити сутність корпоративного шахрайства та запропонувати напрями вдоско-

налення методів його виявлення — досягнута, а результати мають як науково-тео-

ретичне, так і прикладне значення для аудиторської практики в Україні.Початковий 

етап виявлення шахрайства у клієнтів характеризується застосуванням ризик-оріє-

нтованого підходу через процедуру первинного фінансового моніторингу. Верифі-

кація клієнтів здійснюється через запити до банківських установ, аналіз відкритих 

джерел та використання систем автоматизованого контролю, зокрема YouControl. 

За результатами позитивної перевірки клієнт передається аудиторській команді для 

подальшого поглибленого аналізу можливих проявів шахрайських дій. 

Технологічна складова виявлення корпоративного шахрайства у клієнтів ба-

зується на використанні аналітичного програмного забезпечення CaseWare, що ін-

тегрує функціональні можливості штучного інтелекту для аналізу масштабних ін-

формаційних масивів клієнтської фінансової інформації. Алгоритмічна архітектура 
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програми забезпечує визначення середньостатистичних показників діяльності клі-

єнтів та ідентифікацію значущих відхилень, що може свідчити про потенційні ша-

храйські дії в їх фінансово-господарській діяльності. 

Процедури виявлення шахрайства включають систематичний аналіз усіх ос-

новних аспектів діяльності клієнтів: верифікацію активів підприємства через пере-

вірку основних засобів, запасів та грошових коштів на предмет виявлення недостач 

або надлишків як індикаторів потенційного шахрайства. Особлива увага приділя-

ється аудиту грошових коштів клієнтів, включаючи верифікацію залишків на бан-

ківських рахунках та виявлення можливих шахрайських операцій через фіктивні 

рахунки. Аналіз дебіторської та кредиторської заборгованості клієнтів спрямований 

на виявлення фальсифікації міжрахункових операцій та ідентифікацію основних 

контрагентів з подальшою перевіркою їх правосуб'єктності. 

Специфіка виявлення корпоративного шахрайства в умовах воєнного стану 

характеризується трансформацією структури потенційних правопорушень у клієн-

тів компанії. Найбільш поширеними формами шахрайства стали незаконне привла-

снення активів клієнтів, включаючи специфічні випадки привласнення гуманітар-

ної допомоги та благодійних внесків, корупційні практики в тендерних процедурах 

клієнтів та викривлення їх фінансової звітності. Компанія розробила спеціалізовані 

методики збирання документальних доказів протиправної поведінки клієнтів та 

проведення поглибленого аудиту для виявлення порушень у їх діяльності. 

Методологічні виклики воєнного періоду суттєво ускладнили процес вияв-

лення шахрайства у клієнтів через неможливість фізичного доступу до активів під-

приємств-клієнтів на тимчасово окупованих територіях. Це створює потенціал для 

різноманітних маніпуляцій з боку клієнтів, включаючи штучне заниження або за-

вищення витрат, недостовірне відображення втрат від знищення активів та ство-

рення фіктивних втрат з метою податкової оптимізації. У відповідь компанія впро-

вадила альтернативні методи верифікації інформації клієнтів через фото- та відео-

матеріали, офіційні документи від військових адміністрацій та незалежні джерела 

підтвердження. 



54 
 

Системи моніторингу та реагування на виявлені порушення у клієнтів вклю-

чають ведення структурованого Реєстру фінансових операцій, що підлягають моні-

торингу, використання стандартизованої Форми № 4-ФМ для інформування 

ДСФМУ у випадках виявлення підозрілих операцій клієнтів та впровадження сис-

теми "червоних прапорців" для ідентифікації ознак корпоративного шахрайства. У 

випадку ідентифікації аномальних або підозрілих показників у діяльності клієнтів 

інформація передається партнеру проекту для прийняття рішення щодо подальших 

дій, включаючи повідомлення відповідних державних органів. 

Практична ефективність методології виявлення корпоративного шахрайства 

у клієнтів підтверджується фінансовими результатами компанії, зокрема зростан-

ням доходів від обов'язкового аудиту підприємств, що становлять суспільний інте-

рес, на 80% у 2024 році. Це свідчить про підвищення довіри клієнтів до якості ау-

диторських послуг та ефективності систем виявлення потенційних порушень, що 

має критичне значення для підтримання стабільності фінансової системи України в 

умовах воєнного стану.
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